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АНОТАЦІЇ 

 
Гаращенко О. В., Підгорний А. З. Динаміка та перспективи розвитку вищої 
освіти в Україні. Досліджено основні тенденції розвитку вищої освіти в Україні 
за період з 1990-2018 роки. Відображено загальний стан кількості вищих 
навчальних закладів в залежності від рівня акредитації. Виявлено динаміку 
контингенту студентів ВНЗ. Проаналізовано основні проблеми розвитку вищої 
освіти в Україні. 
Ключові слова: заклади вищої освіти, студенти, контингент, І-ІІ рівень 
акредитації, ІІІ-ІV рівень акредитації, тенденція, інститут, університет. 
. 
 
Harashchenko O. V., Pidgornyi A. Z. Dynamics and prospects of higher education 
in Ukraine. The main tendencies of the development of higher education in Ukraine for 
the period from 1990-2018 are investigated. The total number of higher education 
institutions is shown, depending on the level of accreditation. The dynamics of the 
contingent of university students is revealed. The main problems of the development of 
higher education in Ukraine are analyzed.  
Keywords: institutions of higher education, students, contingent, I-II level of 
accreditation, III-IV level of accreditation, tendency, institute, university. 
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Гаращенко, О. В. Динаміка та перспективи розвитку вищої освіти в Україні 
[Текст] / О. В. Гаращенко, А. З. Підгорний // Статистика – інструмент соціально-
економічних досліджень : збірник наукових студентських праць. Випуск 5.  
Частина ІІ – Одеса, ОНЕУ. – 2019. – С. 72 – 78. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Поняття освіти – 

досить складне й багатоаспектне. В найзагальнішому визначенні освіта – 
це процес і результат засвоєння людиною систематичних знань, умінь і 
навичок, розвиток розуму та почуттів, формування світогляду та 
пізнавальних інтересів [1, c. 5]. Все дедалі частіше освіта набуває 
особливого значення для нагромадження людиною професійних знань, 
навичок, мотивацій, для формування духовності, розуміння та пізнання 
людиною свого існування. Значно підвищується роль знань, їх 



         ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Статистика – інструмент соціально-економічних досліджень : збірник наукових студентських праць. Випуск 5. Частина ІІ, 2019 рік 

7 

накопичення для виходу на новий рівень інформаційних технологій, 
докорінний вплив на соціальну природу людини [2,c.5]. Невід’ємною 
частиною освіти є вища. Так як вона допомагає людині відкрити нові 
горизонти та здобути знання більш ширшого профілю. Тому дослідження 
діяльності ВНЗ є одним із перших пріоритетів у сучасній Україні. Розвиток 
та становлення якісної та прозорої системи освіти може стати для 
суспільства вагомим кроком вперед та відкриє нові горизонти для 
суспільства України. 

Аналіз досліджень та публікацій останніх років.  Дослідженням 
ВНЗ займалися вітчизняні та зарубіжні вчені. Вагомий внесок у 
дослідження проблем та перспектив розвитку ВНЗ зробили такі вчені як: 
Ю.Канигіна, В.Гейця, І.Лукінова,В. Куценко, О.Созінова, В.І.Луговий, 
А.В.Горбань та інші. Разом із тим сучасний стан освіти потребує 
постійного моніторингу та вивчення серед науковців. 

Виділення невиділених раніше частин загальної проблеми. На 
сьогодні існує деяка невідповідність між знаннями,які студенти отримують 
у ВНЗ та сучасними реаліями. Однією з не менш головних проблем є 
проблема фінансування. Саме через невідповідність між завданнями 
освітньої політики та обсягами фінансування вища освіта перестає бути 
конкурентоспроможною. Паралельно від цього відбувається явне 
зниження якості освіти. Для дослідницьких університетів провідних країн 
притаманна активна роль у створенні навколо університетів інноваційної 
інфраструктури, яка забезпечує співпрацю освіти, науки, промисловості та 
бізнесу. Завдяки такій інтеграції роль університетів у розвитку 
інноваційної економіки є значною. Що стосується України, то вона не 
зможе увійти в родину високорозвинених європейських держав без 
технологічного оновлення виробництва і без опанування інноваційних 
важелів забезпечення конкурентоспроможності своєї економіки [3,c.2]. 

Метою статті є аналіз стану вищих навчальних закладів України, 
оцінка економічної діяльності та тенденцій розвитку вищої освіти та аналіз 
перспектив ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Вища освіта є фундаментом 
людського розвитку та прогресу суспільства, вона виступає гарантом 
індивідуального розвитку, створює інтелектуальний, духовний та 
виробничий потенціал суспільства. Розвиток держави, структурні 
перетворення економіки повинні гармонічно поєднуватися з реформою 
вищої освіти для задоволення потреб і прагнень людей, особливо молоді, 
до нової системи цінностей, відповідати вимогам людства щодо змін в 
усіх сферах суспільного життя [4,c.2]. Сучасна мережа вищих навчальних 
закладів формувалася в складних умовах. ЇЇ формування почалося ще в 
XX столітті і продовжується зараз. Сучасна система підготовки фахівців з 
вищою освітою формувалася на базі системи радянських часів, яка 
базувалася на принципах жорсткого державного регулювання мережі 
ЗВО, її галузевої та територіальної структури. 
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За часів незалежності в Україні відбулися значні зрушення в 
кількості та розміщення по території країни закладів вищої освіти. Зараз в 
Україні функціонує 342 вищих закладів освіти І–ІІ рівнів акредитації та 289 
закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації. Динаміка загальноосвітніх закладів та 
чисельності учнів є визначним чинником розвитку вищої освіти в країні. 
Саме там формується контингент абітурієнтів – майбутніх студентів ЗВО. 
В останні роки в Україні відбулися суттєві зміни в кількості закладів вищої 
освіти та чисельності студентів.  

Процес формування мережі ЗВО пережив два етапи. Перший етап 
– це етап 90-х рр., коли кількість закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації зростала 
швидше, а водночас із тим I-II рівнів акредитації зменшувалась. Уже на 
другому етапі формування мережі ЗВО з 2010-2018 роки кількість вищих 
навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації почала скорочуватись 
значними темпами. У той же час необхідно відмітити, що ЗВО ІІІ-ІV рівнів 
акредитації також почала скорочуватись. Динаміка ЗВО за 1990-2018 роки 
зображена на рисунку 1. 

 

 
 

Рис.1. Динаміка кількості закладів І-ІІ та ІІІ-ІV рівнів акредитації 
 

Динаміка наведених на графіку показників, пояснюється дією низки 
чинників, таких як соціально-економічні та демографічні. У 90-ті роки 
відбулось зростання кількості закладів вищої освіти ІІІ-ІV рівнів 
акредитації, як за рахунок відкриття нових так і в результаті перетворення 
закладів І-ІІ рівнів акредитації в інститути та університети. Найбільша 
кількість ЗВО І-ІІ рівнів акредитації спостерігалась у 1996/97 навчальних 
роках і складала 790 закладів, а ІІІ-ІV рівнів акредитації у 2006/2007 роках.  

У 90-х роках розпочалося масштабне відкриття нових навчальних 
закладах країни. Тим самим це привело до того, що в деяких областях 
України відбулося скорочення частки по кількості закладів вищої освіти, а 
також студентів. Серед таких областей були: Дніпропетровська, Одеська, 
Львівська та Харківська та місто Київ. Але з початку XXI століття почалася 
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стрімка тенденція до їх зростання, що наочно продемонстровано на рис.2. 
 

 
 

Рис. 2. Динаміка частки ЗВО та чисельності студентів  
у великих університетських центрах 

 
На даному рисунку відмітимо зростання частки ЗВО та частки 

студентів. Насамперед це зумовлено тим, що в останні роки більшість 
студентів прагнуть навчатися у великих містах. Ще однією із причин є 
окупація АРК та Донецької і Луганської областей. На окупованих 
територіях залишилося 37 закладів вищої освіти, в яких на початок 2014-
15 н.р. навчалося близько 220 тис. студентів.   

Таким чином, можна констатувати факт, що в Україні утворилося 5 
великих науково-навчальних центрів, де в 172 ЗВО навчається 803 тисячі 
студентів, а в решті областей, де знаходиться близько 117 закладів цей 
контингент нижчий і складає 527 тисяч студентів. 

В цілому за оглядом ЗВО в Україні можна віднести такі негативні 
фактори, як відтік молоді із провінції, дефіцит фахівців та низький 
науково-педагогічний потенціал. На рисунку 3 представлено розподіл 
областей за кількістю закладів вищої освіти, з якого видно, що великі 
наукові центри розташовані на території країни таким чином, що 
теоретично забезпечують потреби регіонів у кваліфікованих кадрах, за 
рахунок випускників ЗВО, які навчалися в цих університетських центрах. 
Але практично цього не відбувається тому, що більшість випускників ЗВО 
розташованих у великих містах, як правило, не повертаються в провінцію. 

 
 
 
 
 



         ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Статистика – інструмент соціально-економічних досліджень : збірник наукових студентських праць. Випуск 5. Частина ІІ, 2019 рік 

10 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.3. Розподіл областей України за кількістю закладів вищої освіти  
ІІІ-ІV рівнів акредитації у 2018році 

 
На сьогоднішній день кількість ЗВО значно скоротилась у 

відношенні з 1990 роком. У таблиці 1. наводяться основні показники, які 
характеризують стан вищої освіти в Україні в порівнянні до минулих років. 

Таблиця 1 
Показники розвитку закладів вищої освіти в Україні за 1990-2018 рр. 

Показники 1990 2000 2010 2018 
2018 у % до 

1990 2000 

Кількість ЗВО І-ІІ рівнів акредитації 742 664 511 372 50,1 56 

Чисельність студентів, тисяч 757 528 354 209 27,6 39,6 

Кількість ЗВО ІІІ-IV рівнів акредитації 149 315 350 289 94,0 91,7 

Чисельність студентів, тисяч 881 1403 2245 1330 51 94,8 

 

Виходячи з даних таблиці можемо стверджувати, що у 2018 році 
порівняно з 1990 роком кількість ЗВО І-ІІ рівнів акредитації зменшилась на 
50%, а порівнюючи з 2000 на 56%, а кількість студентів на 27,6% та 39,6% 
відповідно. Стосовно закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації спостерігаємо 
значну тенденцію скорочення. Так як у порівнянні з 1990 роком вони 
скоротились на 94%, чисельність студентів на 51%, а в порівнянні з 2000 
роком на 91,7% , а кількість студентів на 94,8%. 

Так як процес формування ЗВО пережив декілька етапів, точно так 
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само формувалась і чисельність студентів у ЗВО в Україні. Зараз в 
Україні у закладах І-ІІ рівнів акредитації навчається 208,6 тисяч студентів, 
а ІІІ-ІV рівнів акредитації 1330,0 тисяч осіб. Дані для порівняння 
чисельності студентів у ЗВО наведені на рисунку 4. 

 

 

Рис.4. Динаміка чисельності студентів у ЗВО з 1990-2018 роки 

На рисунку 4. чітко видно, що починаючи з 1990 року, коли кількість 
ЗВО ІІІ-ІV рівнів акредитації зросла більш ніж у двічі, то чисельність 
студентів майже утричі. У 1991 році контингент студентів складав 881 
тисячу, а вже у 2009 році він склав 2,4 мільйона. Зворотня тенденція 
спостерігалась серед закладів ІІ-ІІ рівнів акредитації. Так як їх кількість 
зменшувалась, тому відповідно і чисельність студентів зменшувалась. 
Про що свідчать дані 1991 року вони складали 757 тисяч осіб , а уже у 
2009 році їх контингент знизився до 400 тисяч. Вже на другому етапі 
розвитку ЗВО у 2010-2018 роках кількість студентів закладів І-ІІ рівня 
акредитації продовжувало скорочуватись і уже у 2018 році порівняно з 
2011 роком їх чисельність зменшилась майже на 58%. Також за цей 
період скоротився контингент і студентів ІІІ-ІV рівнів акредитації. У 2018 
році у закладах вищої освіти навчалося 1330 студентів, що складає 56% 
від чисельності 2010 року. 

Висновки. В роботі проаналізовано статистичні дані щодо 
чисельності ВНЗ в Україні та кількості студентів в них. Серед основних 
тенденцій виявлені тенденції до зниження ВНЗ І-ІІ та ІІІ-IV рівнів 
акредитації. Зазначимо, що за останні 10 років кількість закладів І-ІІ рівнів 
акредитації зменшилась на 31,1%, а ІІІ-ІV рівнів на 17,2%. При аналізі 
було виявлено, що контингент студентів скорочується, саме тому 
закриваються ВНЗ. Таким чином кількість студентів ВНЗ І-ІІ рівнів 
акредитації скоротилася на 42,3%, а ІІІ-ІV рівнів на 37,6%. Найбільшими 
учбовими центрами України є Одеська, Київська,Дніпропетровська, 
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Львівська та Харківська області. Це є слідством процесу провінціалазації 
вищої освіти в Україні. Можемо зробити висновок, що однією із 
найважливіших проблем скорочення контингенту студентів є 
демографічна криза в Україні, яка почалася вже давно. 
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